

广东海丰：

耗资数百万元烈士纪念馆荒置三年

新华社广州3月19日电 (记者 詹奕嘉) 近日有网帖曝光广东省海丰县耗资708万元建成2000多平方米的革命烈士纪念馆,却至今都未曾向社会公众开放,任其荒废令人慨慨。记者在当地核实此事发现,虽然纪念馆建设经费和建成时间与网帖所写有出入,但纪念馆确实耗资数百万元、建成三年至今仍未完成布展工作。海丰民政部门解释称布展前的史料验证、文物收集、方案设计耗时费力,但上级领导重视不足、建设资金长期短缺的影响更不可忽视。

位于珠三角东部的汕尾市海丰县是全国13块红色革命根据地之一、中国共产党早期领导人彭湃的故乡。近日有网友在汕尾市民网上发帖,称工程总造价708万元,2009年底完工的海丰县革命烈士纪念馆暨海丰革命斗争史纪念馆至今仍未对外开放,希望相关部门公布其荒废原因。

这一信息引起不少网友关注和评论:“大好建筑物闲置,丢人现眼”,“海丰县政府极不负责任,令海丰人脸红”,“纪念馆至今空置,这样的政府太不给力了,希望有关部门向市民讲明原因”……

记者在海丰采访发现,网帖提及的纪念馆位于海丰县烈士陵园西南角,是一栋白墙黄瓦的两层建筑,从外表看整体土建已经完成,只是玻璃大门紧锁,里面的天井有不少积水和污泥。周边群众告诉记者,这座纪念馆建成至少已有两三年,但从未见它开过门,让人感觉投资建馆十分浪费。

记者带着疑惑询问海丰县有关部门。据海丰县烈士陵园管理处负责人高辉生介绍,纪念馆2200多平方米,2011年2月完工并通过验收,但至今仍未开启布展陈列工作,所以三年来无法向社会开放。

当地民政部门解释说,三年前完成的是纪念馆

土建工程,布展工程是另一个项目,由于布展涉及史料验证、文物收集和方案设计等多项工作,至今也未启动布展建设招投标工作。一位参与纪念馆史料撰写的专业人士告诉记者,搜集撰写烈士资料需要慎重比较、反复甄别,不仅要到很多地区采访、寻找革命烈士后人以获取资料,还需要简明、生动撰写相关说明,难以一蹴而就。

海丰县民政局副局长彭小辉同时否认了纪念馆耗资超过700万元的说法:“纪念馆土建工程是烈士陵园装修工程的一部分,加上烈士陵园广场、烈士墓、纪念碑、广场、亭阁等的修缮花费资金719万元,建纪念馆大概花了三四百万元,以后内部装修、外部雕塑、布展陈列加起来估计还得花500万元。”

史料验证、文物收集、方案设计等工作耗时费力固然是纪念馆迟迟不能布展的原因,但记者和当地干部深入交流后发现,上级重视不足、资金长期短缺恐怕才是纪念馆荒废的关键原因。海丰县一位干部说,当地属于欠发达地区,财政十分紧张,几百万元投入不是小事,所以很难掏出钱完成纪念馆建设,“而且这几年来,县里每年都要上不少项目,结果总有项目不能如期完成,变成‘半拉子’工程,群众意见很大。”

海丰县政协文史委员陈宝荣认为,要解决纪念馆荒废问题,关键是尽快推动资金到位,“希望纪念馆能尽快布展、尽快开放,给年轻人提供质量更高的爱国主义教育环境。”

日前,海丰县民政局已请一家广州公司制作布展设计方案。彭小辉说,民政部门将继续争取上级支持,多方面筹集资金,尽快确定布展方案,开展立项和招投标工作,避免纪念馆“烂尾”。

“唐朝人手捧明朝书”

西安孙思邈雕像与历史不符将修改

新华社西安3月19日电 (记者 李华 张晨俊) 近日,西安市大雁塔广场的孙思邈雕像遭到网友“吐槽”:唐朝人捧着明朝的线装书,是玩“穿越”还是对历史的不负责任?有网友评论说,唐朝人捧明朝书,犹如“关公战秦琼”,“穿越”得有些离谱。记者随后对此事进行了核实。

记者在西安大雁塔广场看到共有8尊名人雕塑,分别是李白、杜甫、孙思邈、王维、僧一行、韩愈、陆羽、怀素。雕塑孙思邈手捧一本类似32开的线装书,石碑上写着“大唐药王孙思邈,581—682年,被后世尊为‘药王’。”

记者了解到,我国古代的纸本书,经历了卷轴和册页两个阶段。汉代、唐代只有卷轴形式的书。晚唐以后,卷轴书向册页书过渡,其装订方法又有多种多样的演变,大体经历了经折装、旋风装、蝴蝶装、包背装,到了明代才正式出现了线装本的册页书。

“唐朝人捧着明朝的书,实际上是创作者历史知识的匮乏,市政部门审查不严格,公众对传统文化缺乏敬畏之心的体现。”网友“守望者用心看世

界”评论说。此前网友爆料,在范冰冰主演的历史题材电视剧《武则天》中,武则天翻看线装书的剧照已因失实遭到“吐槽”,而孙思邈手捧明朝书又一次把“创作扭曲历史”推向了舆论浪尖。

多位历史学专家也表示,“张冠李戴”根源是文艺创作者常识的匮乏和社会公众参与的缺失。公共场所的雕像是为了让百姓了解历史,敬畏历史。但是由于设计的疏漏,让雕塑失去了教育和认知的意义。

大雁塔景区管理服务有限公司经营策划部负责人谢祥在接受采访中说,大雁塔景区于2003年12月31日正式对外开放,“大唐精英人物雕塑”存在十余年一直没有发现与历史不符的情况。

谢祥表示,市民指出后,管理部门就组织了专家到现场进行考察论证。专家认为该雕像的设计确实存在失实。由于该组雕塑是在十多年前修建的,当时负责设计和施工的人员暂时还没有查清。但是景区将于三天内在孙思邈原雕塑基础上进行修改,使之符合历史实际。

富春江局部水体遭“血染” 系无毒造纸颜料所致

新华社杭州3月19日电 (记者 岳德亮) 18日上午,浙江省富阳市文博纸业公司操作工在清理颜料废弃桶时操作不当,导致一只原料桶破裂,约有5至6公斤的颜料溅到地上,该操作工随后对地面进行冲洗,废水经厂区雨水管外排流入竹桥支渠,后经直塘干渠流入洋浦江,导致与之相连的富春江百余平方米水体变红。

据富阳市委、市政府通报,红色颜料物质为颜料紫(主要用于扑克牌等纸张的染色,属无毒稳定染料)。截至18日15时,企业雨水沟内残余颜料已全部清理完毕,16时10分市环保局对洋浦口、富春江月亮岛下游200米处取样检测结果表明,两处水

质PH值分别为7.38、7.37(地表水环境质量标准中规定,1~5类地表水的PH值标准为6~9之间),其中洋浦口色度为4倍(地表水无该项指标,废水色度国家一级标准为50倍以下),富春江月亮岛下游200米处色度为无色。

记者19日从富阳市环保局了解到,当日6时,环保部门再次对洋浦口、富春江月亮岛下游200米处取样检测,PH值分别为7.32、7.31,其中洋浦口色度为2倍,月亮岛下游200米处与上游来水一致,无异样。

目前,涉事企业已经停产整顿。

图说中国

武大樱花雨中点点开



3月19日,湖北武汉,在武汉大学樱花大道旁,成片的樱花树上已经长出了青色的花苞,少量绽放的樱花在春雨中显得美丽妖娆。 张畅 摄

校园里的节水课



3月19日,郑州市纬一路小学学生在节水特别课堂上展示自己绘制的节水手抄报。在“世界水日”和“中国水周”到来前夕,郑州市纬一路小学开展校园节水科普教育活动,教育孩子们节约用水,提高保护水资源的意识。 新华社记者 朱祥 摄

太原遭遇扬尘天气



这是笼罩在扬尘之中的太原市滨河东路街景(3月19日摄)。3月19日,山西太原遭遇扬尘天气。据山西省气象台预报,山西大部分地区将迎5到6级、短时7级的西北风。 新华社记者 范敏达 摄